

КАЗАЧИЙ КОЛЛАБОРАЦИОНИЗМ

Одинцов С.В УБТа-о22 - 100502

Что такое Казачий Коллаборационизм

■ **Казачий коллаборационизм** — практика сотрудничества и взаимодействия между казаками и военным командованием нацистской Германии в годы Второй мировой войны. Недовольные политикой большевиков и несогласные с идеалами коммунизма личности восприняли гитлеровское вторжение, как шанс свергнуть неугодный режим и восстановить прежний миропорядок. В числе тех, кто с радостью согласился на военное сотрудничество с нацистами, были и казаки, считавшие подобный переход на сторону врага не предательством, а актом справедливости.



Причины поддержки Гитлера

- В отличие от иных проектов формирования национальных частей из бывших граждан СССР, Гитлер и его ближайшее окружение благосклонно смотрели на идею формирования казачьих частей, так как придерживались теории о том, что казаки, в отличие от других русских, являлись потомками готов, а значит, принадлежали не к славянской, а к арийской расе. К тому же, в начале политической карьеры Гитлера его поддерживали некоторые казачьи лидеры. Третий рейх сумел привлечь на свою сторону довольно большое число казаков. Идея реванша за проигранную гражданскую войну, обретения казачьей государственности и создания независимого государства «Казаки» с помощью нацистской Германии именно в годы Великой Отечественной войны обрели новое дыхание и превратили казачьи части в составе Вермахта в орудие борьбы против советской власти.



Казачьи части в составе вермахта (1944)

Курков Геннадий Михайлович :

- 22 июня 1941 г. немецко-фашистские войска без объявления войны вторглись на территорию СССР. В ходе Великой Отечественной войны ярко проявились не только такие высокие качества советских людей, как героизм и способность идти на самопожертвование, но и низменные: коллаборационизм, трусость и сознательное предательство интересов Родины. Такое понятие как «коллаборационизм» [7, с. 620] и причины его проявление в годы войны активно обсуждаются учёными и в настоящее время. Эта тема является актуальной в связи с событиями, произошедшими в годы Великой Отечественной войны, в конце 80-х — 90-х годах XX — начале XXI века в России, на Украине и других странах после раз渲ала СССР.



Основные причины :

- Недовольство значительной частью СССР нынешней властью.
- Меркантильные интересы.
- Иллюзии по вопросу национальной независимости.



Важные лица СССР, перешедшие на сторону Гитлера.

■ Иван Кононов

В 20-х годах XX века рьяно боровшийся за установление советской власти на Дону и Северном Кавказе Иван Кононов, удостоенный за участие в советско-финской войне ордена Красной Звезды, казалось бы, и в годы Великой Отечественной войны должен был доблестно защищать свою Родину. Однако в роковой час 22 августа 1941 года, когда казачий атаман при невыясненных обстоятельствах оказался в фашистском плену, он добровольно перешёл в стан гитлеровцев. Уже в октябре Кононов сформировал в рядах вермахта казачью часть, состоявшую из военнопленных.



В 1945 году руководимые им казачьи формирования перешли под командование генерала Андрея Власова, став частью антибольшевистских Вооруженных Сил Комитета освобождения народов России. В апреле Кононов был назначен походным атаманом всех казачьих войск, но в новой роли принять участие в сражениях против Красной Армии не успел. После капитуляции Германии он оказался в американской оккупационной зоне, и стал единственным генералом Русского освободительного движения, выжившим в 1945—1947 годах.

Пётр Краснов.

Не испытывавший симпатии к советской власти генерал императорской армии Пётр Краснов в 1918 году подал в отставку и вступил в открытое противостояние с большевиками, став атаманом самопровозглашённого государства — Всевеликого войска Донского.

Отменив на его территории все советские декреты, он обратился к немецкому императору с просьбой признать новую страну, которая в отличие от СССР не считала Германию врагом. Вильгельм II удовлетворил просьбу Краснова и наладил поставку на Дон оружия. Но после поражения Германии в Первой мировой войне атаман под давлением других белогвардейцев, недовольных его сотрудничеством с немцами, был вынужден эмигрировать.

Вдали от родины Краснов продолжал свою антибольшевистскую деятельность, и когда Гитлер объявил войну СССР, он всецело принял сторону нацистов. С первых дней войны он призывал казаков стать под знамёна фашистов и обратить оружие против губящих Россию коммунистов.

В сентябре 1943 года участвовавший в создании Казачьего стана Краснов был назначен начальником Главного управления казачьих войск Имперского министерства восточных оккупированных территорий Германии.



В победном мае 1945 года Пётр Краснов был пленён англичанами и передан властям СССР. В Москве, обвинённый в террористической и активной шпионско-диверсионной деятельности, атаман 16 января 1947 года был приговорён к смертной казни и в тот же день повешен.

Сергей Павлов.

- Казак-коллаборационист Сергей Павлов тоже не признавал законность советского режима и в годы Гражданской войны служил в белой Донской армии. После упразднения в 1920 году сопротивлявшейся Области Войска Донского он перешёл на нелегальное положение, и, сделав себе фальшивые документы, жил и работал в Новочеркасске.
- После начала Второй Мировой войны Павлов активизировался и основал подпольную антикоммунистическую организацию «Штаб освобождения Дона», а при занятии фашистами донской столицы выразил желание служить фюреру.
- Став походным атаманом Казачьего Стана, к 1943 году он руководил 18 000 казаков, переметнувшихся на сторону нацистов. Весной 1944 года, когда антисоветские казачьи войска были переведены немецким командованием в Белоруссию на так называемый антипартизанский фронт, атаман Павлов двинулся с ними, но близ города Новогрудка был убит.



Коллаборационистов отправили в Европу.

10 октября 1943 г. вышел приказ Гитлера о переброске некоторых коллаборационистских частей во Францию, Италию и на Балканы. Приказ о передислокации в Европу был очень непопулярен среди казаков. Ставяясь смягчить недовольство, казакам разрешили ношение казачьей униформы, молодых казаков отправили в кавалерийскую школу в Германии. Общее руководство казачими частями в вермахте осуществлял отдел добровольческих формирований при главном командовании сухопутных войск Германии. К этому времени всё чаще стали фиксироваться переходы военнослужащих коллаборационистских формирований на сторону РККА. Поэтому менялись планы их использования. 1-ю казачью дивизию немецкое командование первоначально предполагало отправить на Восточный фронт, но обстановка заставила перебросить её в сентябре 1943 г. в Югославию. В междуречье Дуная и Тисы эта дивизия вела боевые действия против партизан. В августе 1944 г. все иностранные национальные формирования перешли в ведение СС. Г. Гиммлер, отвечавший за создание негерманских соединений, принял решение о развёртывании 1-й казачьей дивизии в корпус. Когда в декабре 1944 г. войска 3-го Украинского фронта РККА вошли в долину реки Драва, германское командование выдвинуло им навстречу 1-ю казачью дивизию. Чтобы избежать окружения, советские войска отошли, потеряв 205 человек убитыми. 145 красноармейцев попали в плен.



Группенфюрер СС генерал-лейтенант Г. фон Панвиц на смотре частей XV казачьего кавалерийского корпуса СС в Лиенце

Первые казачьи подразделения

- Первые казачьи подразделения появились уже в 1941 году. Причин тому было несколько. Огромные российские просторы, отсутствие дорог, убыль автотранспорта, проблемы со снабжением ГСМ просто подталкивали немцев к массовому использованию лошадей. В немецкой хронике вы редко увидите немецкого солдата на лошади или орудие на конной тяге: в целях пропаганды операторам было предписано снимать моторизованные части. На самом деле гитлеровцы массово использовали лошадей и в 1941 году, и в 1945. Кавалерийские части были просто незаменимы в борьбе с партизанами. В лесных чащобах, в болотах, они превосходили по проходимости автомобили и бронетранспортеры, к тому же, не нуждались в бензине. Поэтому появление отрядов "хиви" из умеющих обращаться с лошадьми казаков не встречало препятствий.



Формирование 5- го Казачего полка под командованием фон Боссе.

- Окончательно сформированная дивизия имела в своем составе: штаб с конвойной сотней, подразделением фельд-жандармерии, мотоциклетным взводом связи, взводом пропаганды и духовым оркестром. Две казачьи кавалерийские бригады: 1-ю Донскую (1-й Донской, 2-й Сибирский и 4-й Кубанский полки) и 2-ю Кавказскую (3-й Кубанский, 5-й Донской и 6-й Терский полки). Два конно-артиллерийских дивизиона (Донской и Кубанский), разведотряд, сапёрный батальон, батальон связи, дивизионные подразделения медицинской службы, ветеринарной службы и снабжения. Полки состояли из двух конных дивизионов трехэскадронного состава (во 2-м Сибирском полку II-й дивизион был самокатным, а в 5-м Донском полку пластунским), пулемётного, миномётного и противотанкового эскадронов. На вооружении полка имелось 5 противотанковых орудий (50-мм), 14 батальонных (81-мм) и 54 ротных (50-мм) миномёта, 8 станковых и 60 ручных пулемётов MG-42, немецкие карабины и автоматы. В дивизии числились 18 555 человек, в том числе 4049 немцев, 14315 казаков нижних чинов и 191 казачий офицер.



Форма.

■ Немцы разрешили казакам носить традиционную форму. В качестве головных уборов казаки использовали папахи и кубанки. Папаха представляла собой высокую меховую шапку из чёрного меха с красным дном (у донских казаков) или белого меха с жёлтым дном (у сибирских казаков). Кубанка, введённая в 1936 году и в Красной Армии, была более низкой чем папаха и использовалась кубанскими (красное дно) и терскими (светло-синее дно) казаками. Дно папах и кубанок дополнительно отделялось серебряным или белым галуном, расположенным крест накрест. Кроме папах и кубанок казаки носили головные уборы немецкого образца. Среди традиционной одежды казаков можно назвать бурку, башлык и черкеску. Бурка — меховая накидка из чёрной верблюжьей или козьей шерсти. Башлык — глубокий капюшон с двумя длинными полотнищами, наматываемыми вроде шарфа. Черкеска — верхняя одежда украшенная на груди газырями. Казаки носили немецкие серые бриджи или бриджи традиционного темно-синего цвета. Цвет лампасов определял принадлежность к тому или иному полку. Донские казаки носили красные лампасы шириной 5 см, кубанские казаки — красные лампасы шириной 2,5 см, сибирские казаки — желтые лампасы шириной 5 см, терские казаки — черные лампасы шириной 5 см с узким синим кантом. Первое время казаки носили круглые кокарды с двумя скрещенными белыми пиками на красном фоне. Позднее появились большие и малые овальные кокарды (соответственно для офицеров и солдат), окрашенные в войсковые цвета.





Эмблемы и шевроны национальных формирований служивших Гитлеру



Spain



France



Flanders



"Norge"



Romania



Croatia



Georgia



Belgium



Holland



Italy



Шарлемань
- Карл Великий-



Albania



Finland



Armenia



Slovakia



Hungary



Bulgaria



Africa



India



Denmark



Azerbaijan



“На Одного меньше”

■ Казалось бы немцы не знали о буйном нраве казаков, что и являлось некой подлянкой : “Вопреки неоднократно высказываемым пожеланиям личного состава как можно скорее попасть на фронт, гитлеровцы к этому не стремились. Даже в образцовом полку Кононова были случаи перехода казаков на советскую сторону. А в других коллаборационистских частях переходили не только одиночками, но и целыми группами, предварительно перебив немецких и своих офицеров. В августе 1943 года в Белоруссии перешла к партизанам в полном составе многонациональная бригада коллаборационистов Гиль-Родионова (2 тысячи человек). Это было ЧП с большими оргвыводами. Если же восстанет и переметнётся на сторону неприятеля казачья дивизия, проблем будет куда больше. К тому же, уже в первые дни формирования дивизии немцы узнали буйный нрав казаков. В 3-м Кубанском полку один из присланных из вермахта кавалерийских офицеров, делая смотр "своей" сотни, вызвал из строя не понравившегося ему казака. Сначала сурово отчитал его, а затем ударил по лицу. Ударил чисто символически, по-немецки, стянутой с руки перчаткой. Оскорблённый казак молча вынул шашку … и в дивизии одним немецким офицером стало меньше. Примчавшееся немецкое начальство построило сотню: “Руссиш швайн! Кто это сделал, шаг вперед!” Шагнула вся сотня. Немцы почесали в затылках и … офицера “списали” на партизан.”



15 Казачий корпус.

В марте 1944 года в качестве особого административно-политического органа для привлечения казачества на свою сторону и управления казачьими частями немцами было образовано "Главное управление казачьих войск" во главе с Красновым. В августе 1944 года рейхсфюрер СС Гиммлер, назначенный после покушения на Гитлера главнокомандующим армии резерва, добился передачи всех иностранных военных формирований в ведение СС. Был создан Резерв казачьих войск, занимавшийся вербовкой добровольцев в казачьи части среди военнопленных и восточных рабочих, во главе этой структуры стоял генерал Шкуро. Весьма эффективную казачью дивизию было решено развернуть в корпус. Так возник 15-й казачий кавалерийский корпус СС. Комплектовали корпус на основе уже существовавшей 1-й Казачьей кавалерийской дивизии с добавлением казачьих частей присланных с других фронтов. Прибыли два казачьих батальона из Krakova, 69-й полицейский батальон из Варшавы, принимавший деятельное участие в подавлении Варшавского восстания в августе 1944 года, батальон заводской охраны из Ганновера, 360-й казачий полк фон Рентельна с Западного фронта. Усилиями вербовочных штабов, созданных Резервом казачьих войск, удалось собрать более 2 000 казаков из числа эмигрантов, военнопленных и восточных рабочих, которые были отправлены на доукомплектование 1-й казачьей дивизии. После объединения большинства казачьих отрядов общая численность корпуса достигала до 25 000 солдат и офицеров, в том числе до 5000 человек немцев. Самое деятельное участие в формировании корпуса принял генерал Краснов. Разработанная Красновым "присяга" 15-го казачьего кавалерийского корпуса СС практически дословно воспроизводила текст дореволюционной воинской присяги, только "Его Императорское Величество" был заменен на "фюрера германского народа Адольфа Гитлера", а "Россия" — на "Новую Европу". Сам генерал Краснов приносил воинскую присягу Российской империи, но в 1941 году он этой присяге изменил и побудил к этому многие тысячи казаков. Таким образом, присяга на верность Российской империи была заменена Красновым присягой на верность III рейху. Это прямая и несомненная измена Родине.

Упорство 15 Казачего корпуса.

- Всё это время корпус продолжал вести боевые действия с югославскими партизанами, а в декабре 1944 года вошёл в прямое соприкосновение с частями Красной Армии на реке Драва. Вопреки опасениям немцев, казаки не разбежались, дрались упорно и ожесточённо. В ходе этих боёв казаки полностью уничтожили 703-й стрелковый полк 233-й советской стрелковой дивизии, а самой дивизии нанесли тяжёлое поражение. В марте 1945 года 1-я Казачья дивизия в составе 15 корпуса участвовала в тяжёлых боях у озера Балатон, успешно действуя против болгарских частей. Приказом от 25.02.1945 года дивизия была уже официально преобразована в XV Казачий кавалерийский корпус СС. На самой дивизии это мало отразилось, практически никак. Форма осталась прежней, на папахах череп с костями не появился, казаки продолжали носить свои старые петлицы, даже не менялись солдатские книжки. Но организационно корпус входил в структуру войск "чёрного ордена", в частях появились офицеры связи СС. Бойцами Гиммлера казаки были однако недолго. 20 апреля корпус был передан в вооружённые силы Комитета освобождения народов России (КОНР) генералу Власову. Кроме всех своих предыдущих грехов и ярлыков: "враги народа", "изменники Родины", "каратели" и "эсэсовцы", казаки корпуса получили в довесок ещё и "власовцы".

Численность.

- Из других казачьих соединений вермахта не менее сомнительная слава досталась казакам, объединённым в так называемый Казачий Стан под командованием походного атамана полковника С.В. Павлова. После отступления немцев с Дона, Кубани и Терека вместе с казачьими отрядами ушла поверившая фашистской пропаганде и опасавшаяся репрессий со стороны Советской власти часть гражданского местного населения. Казачий Стан насчитывал до 11 казачьих пеших полков, всего в подчинении Походного атамана Павлова находилось до 18 000 казаков. После того как некоторые казачьи части были отправлены в Польшу для формирования 1-й Казачьей кавалерийской дивизии, главным центром сосредоточения казачьих беженцев, покинувших свои земли вместе с отступающими немецкими войсками, стал обосновавшийся в Кировограде штаб Походного атамана Войска Донского С.В. Павлова. К осени 1943 года здесь было сформировано два новых полка 8-й и 9-й. Для подготовки командного состава планировалось открыть офицерскую школу, а также школу танкистов, однако реализовать эти проекты не удалось из-за нового советского наступления. В связи с опасностью советского окружения в марте 1944 года Казачий Стан (включая женщин и детей)



Казачий стан.

- Из других казачьих соединений вермахта не менее сомнительная слава досталась казакам, объединённым в так называемый Казачий Стан под командованием походного атамана полковника С.В. Павлова. После отступления немцев с Дона, Кубани и Терека вместе с казачьими отрядами ушла поверившая фашистской пропаганде и опасавшаяся репрессий со стороны Советской власти часть гражданского местного населения. Казачий Стан насчитывал до 11 казачьих пеших полков, всего в подчинении Походного атамана Павлова находилось до 18 000 казаков. После того как некоторые казачьи части были отправлены в Польшу для формирования 1-й Казачьей кавалерийской дивизии, главным центром сосредоточения казачьих беженцев, покинувших свои земли вместе с отступающими немецкими войсками, стал обосновавшийся в Кировограде штаб Походного атамана Войска Донского С.В. Павлова. К осени 1943 года здесь было сформировано два новых полка 8-й и 9-й. Для подготовки командного состава планировалось открыть офицерскую школу, а также школу танкистов, однако реализовать эти проекты не удалось из-за нового советского наступления. В связи с опасностью советского окружения в марте 1944 года Казачий Стан (включая женщин и детей) начал отход на запад до Сандомира, а затем был перевезён в Белоруссию. Здесь командование вермахта предоставило для размещения казаков 180 тысяч гектаров земельной площади в районе городов Барановичи, Слоним, Новогрудок, Ельня, Столицы. Расселенные на новом месте беженцы были сгруппированы по принадлежности к разным войскам, по округам и отделам, которые внешне воспроизвели традиционную систему казачьих поселений. Одновременно была предпринята широкая реорганизация казачьих строевых частей, объединенных в 10 пеших полков численностью в 1200 штыков каждый. 1-й и 2-й Донские полки составили 1-ю бригаду полковника Силкина; 3-й Донской, 4-й Сводно-казачий, 5-й и 6-й Кубанские и 7-й Терский — 2-ю бригаду полковника Вертепова; 8-й Донской, 9-й Кубанский и 10-й Терско-Ставропольский — 3-ю бригаду полковника Медынского (в дальнейшем состав бригад несколько раз менялся). Каждый полк имел в своем составе 3 пластунских батальона, минометную и противотанковую батареи. Для их вооружения было использовано советское трофейное оружие, предоставленное германскими полевыми арсеналами.



История создания.

В Белоруссии группа Походного атамана обеспечивала безопасность тыловых районов группы армий "Центр" и вела борьбу с партизанами. 17 июня 1944 года в ходе одной из антипартизанских операций был убит Походный атаман Казачьего Стана С.В. Павлов (по другим данным из-за плохой координации действий попал под "дружественный" огонь полицаев). На его место был назначен войсковой старшина Т.И. Доманов. В июле 1944 года в связи с угрозой нового советского наступления Казачий Стан был выведен из Белоруссии и сосредоточен в районе г. Здунская Воля на севере Польши. Отсюда началась его переброска в Северную Италию, где для размещения казаков была выделена территория, прилегающая к Карнийским Альпам с городами Толмеццо, Джемона и Озоппо. Здесь казаки образовали особое поселение "Казачий Стан", вошедшее в подчинение командующего войсками СС и полиции прибрежной зоны Адриатического моря обер-группенфюрера СС О. Глобочника, который поручил казакам обеспечение безопасности на предоставленных им землях. На территории Северной Италии строевые части Казачьего Стана подверглись очередной реорганизации и образовали Группу Походного атамана (именовавшуюся также корпусом) в составе двух дивизий. 1-я Казачья пешая дивизия (казаки от 19 до 40 лет) включала в себя 1-й и 2-й Донские, 3-й Кубанский и 4-й Терско-Ставропольский полки, сведенные в 1-ю Донскую и 2-ю Сводную пластунские бригады, а также штабную и транспортную роты, конный и жандармский эскадроны, роту связи и бронеотряд. 2-я Казачья пешая дивизия (казаки от 40 до 52 лет) состояла из 3-й Сводной пластунской бригады, включавшей 5-й Сводно-казачий и 6-й Донской полки, и 4-й Сводной пластунской бригады, объединявшей 3-й Запасной полк, три батальона станичной самообороны (Донской, Кубанский и Сводно-казачий) и Особый отряд полковника Грекова. Кроме того в составе Группы имелись следующие части: 1-й Казачий конный полк (6 эскадронов: 1, 2 и 4-й донские, 2-й терско-донской, 6-й кубанский и 5-й офицерский), Атаманский конвойный конный полк (5 эскадронов), 1-е Казачье юнкерское училище (2 пластунские роты, рота тяжелого оружия, артбатарея), отдельные дивизионы — офицерский, жандармский и комендантский пеший, а также замаскированная под автомотошколу Специальная казачья парашютно-снайперская школа (особая группа "Атаман").



■ К строевым частям Казачьего Стана, по некоторым данным, была присоединена и отдельная казачья группа "Савойя", выведенная в Италию с Восточного фронта вместе с остатками итальянской 8-й армии еще в 1943 году. На вооружении частей Группы Походного атамана имелось свыше 900 ручных и станковых пулеметов разных систем (советские "Максим", ДП (Дегтярев пехотный) и ДТ (Дегтярев танковый), германские MG-34 и "Шварцлозе", чешские "Зброевка", итальянские "Бреда" и "Фиат", французские "Гочкис" и "Шош", английские "Виккерс" и "Льюис", американские "Кольт"), 95 ротных и батальонных минометов (в основном советского и германского производства), более 30 советских 45-мм противотанковых пушек и 4 полевых орудия (76,2-мм), а также 2 легких бронеавтомобиля, отбитых у партизан. На 27 апреля 1945 года численность Казачьего Стана составляла 31 463 человека. Понимая, что война проиграна, казаки разработали план спасения. Они решили уйти от возмездия на территорию британской оккупационной зоны в Восточный Тироль с целью "почётной" капитуляции перед англичанами. В мае 1945 года "Казачий стан" перебрался в Австрию, в район города Линца. Позднее все его жители были арестованы англичанами и переданы советским органам контрразведки. "Казачье управление" во главе с Красновым и его воинские части также были арестованы в районе города Юденбург, а потом также выданы англичанами советским органам. Укрывать карателей и явных предателей никто не собирался. В первых числах мая Походный атаман фон Паннвиц также повёл свой корпус в Австрию. С боем через горы корпус ушёл в Каринтию (Южная Австрия), где 11-12 мая сложил оружие перед англичанами. Казаки были распределены по нескольким лагерям для военнопленных в окрестностях Линца. Паннвиц и другие казачьи вожди не знали, что эти маневры уже ничего не решали. На ялтинской конференции Великобритания и США подписали соглашение с СССР, согласно которому обязались выдавать советских граждан, оказавшихся в их зонах оккупации. Теперь же настало время свои обещания выполнять. Иллюзий насчет того, что ждёт депортированных, ни английское, ни американское командование не питало. Но если американцы отнеслись к этому делу спустя рукава и в результате огромное количество бывших советских граждан избежало возвращения на советскую родину, то подданные Его Величества точно выполнили взятые на себя обязательства. Мало того, англичане сделали даже больше, чем от них требовали ялтинские договоренности, в руки СМЕРШа были отданы ещё и полторы тысячи казаков-эмигрантов, которые никогда гражданами СССР не являлись и покинули родину после поражения в гражданской войне.



Прибытие предателей на родину.

■ В июне 1945 года, свыше 40 тысяч казаков, в том числе казачьи командиры генералы П.Н. и С.Н. Красновы, Т.И. Доманов, генерал-лейтенант Гельмут фон Паннвиц, генерал-лейтенант А.Г. Шкуро были выданы Советскому Союзу. Утром, когда казаки собирались на построение, неожиданно появились британцы. Солдаты принялись хватать безоружных людей и загонять их в поданные грузовики. Тех, кто пытался оказать сопротивление, расстреливали на месте. Остальных погрузили и увезли в неизвестном направлении.



Расстрел без “суда и следствия” (2 варианта событий)

- 1) Солженицын назвал этот день «Великим предательством»: практически все казаки, воевавшие на стороне Третьего рейха, по прибытии в советскую зону оккупации были расстреляны без суда и следствия - за «измену родине».
- 2) Спустя несколько часов колонна грузовиков с предателями пересекла КПП на границе советской зоны оккупации. Наказание казакам советский суд отмерял согласно тяжести их грехов. Не расстреливали, но сроки давали "недетские". Большинство выданных казаков получили длительные сроки в ГУЛАГе, а казачью верхушку, выступавшую на стороне нацисткой Германии, по приговору Военной коллегии Верховного Суда СССР ожидала смертная казнь через повешение. Приговор начинался следующим образом: на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР № 39 от 19 апреля 1943 года "О мерах наказания для немецко-фашистских злодеев, виновных в убийствах и истязаниях советского гражданского населения и пленных красноармейцев, для шпионов, изменников родины из числа советских граждан и для их пособников" ... и т.д. Одновременно с СССР выдача казаков настоятельно требовала Югославия. Военнослужащие 15 корпуса обвинялись в многочисленных преступлениях против мирного населения. В случае выдачи казаков правительству Тито судьба их была бы куда печальнее. Гельмут фон Паннвиц никогда не был советским гражданином и потому не подлежал выдаче советским властям. Но когда в английский лагерь для военнопленных прибыли представители СССР, Паннвиц явился к коменданту лагеря и потребовал, чтобы его включили в число репатрируемых. Он сказал: "Я посыпал казаков на смерть — и они шли. Они выбрали меня атаманом. Теперь у нас общая судьба". Возможно, это только легенда, и Паннвица просто забрали вместе с другими. Но живет этот рассказ о "батьке Паннвице" в определённых казачьих кругах.

*Суд над казачьими генералами
Вермахта проходил в стенах
Лефортовской тюрьмы в закрытом
режиме в период с 15 по 16 января 1947
года. 16 января в 15:15 судьи удалились
для вынесения приговора. В 19:39
состоялось оглашение приговора:
"Военная коллегия Верховного суда
СССР приговорила генералов Краснова
П.Н., Краснова С.Н., Шкуро С.Г., фон
Паннвица Г., а также предводителя
кавказцев Султан Келеч-Гирея к
смертной казни за ведение посредством
сформированных ими отрядов
вооруженной борьбы против
Советского Союза". В 20:45 того же
дня приговор был приведен в исполнение.*



Суд над Власовым А.А

- Суд над Власовым завершен (одним из предателей) был завершен вынесением неутешительного для него приговора – смертная казнь путем повешения.
- Так же вместе с ним были повешены его сообщники РОА (Русской Освободительной Армии)



Безумие до отправления в СССР.

План выдачи казаков был четко спланирован. Сначала англичане нейтрализовали старших офицеров. Еще 28 мая в Лиенц поступило распоряжение британцев о том, что все офицеры, чиновники и генералы должны прибыть на «конференцию» в лагерь Шпиталь, где якобы будут вестись переговоры об их будущем. Там их разоружили и отправили в Советский Союз, где Военная коллегия «автоматом» выписала всем смертные приговоры через повешение. Причем, среди «изменников» оказался и казачий царский генерал Петр Краснов, и немецкий аристократ и группенфюрер СС Гельмут фон Паннвиц – детали никого не смущали.

Дальше приступили к депортации всех остальных. Офицер британской армии Александр Малcolm вспоминал: «1 июня в 7.30 утра я и майор Дейвис пришли в лагерь, где я увидел большую толпу людей, численностью в несколько тысяч человек, образовавшую строгий квадрат. Женщины и дети — в центре, мужчины — по краям. В первом ряду на равных расстояниях друг от друга стояли мужчины, одетые в военную форму. В одном месте собралось 15 или 20 священников, одетых в облачения, державших иконы и хоругви. В 7.30 они начали богослужение, и вся толпа запела. Было ясно, что эта форма сопротивления была хорошо организована».

Действительно, первоначально выдача казаков из Лиенца была назначена на 31 мая, но была отложена на один день по требованию смершевцев – в советских лагерях и так уже находилось свыше 8500 советских «изменников», и у палачей не хватало ни людей, ни патронов. В итоге операция началась ранним утром 1 июня, но за это время в лагерь уже просочились слухи о грядущей расправе, и казаки решили встретить англичан крестным ходом с молебном. Действительно, что им оставалось? России нет. Союзников нет. Оружия нет. Идти некуда. Единственное, что осталось казакам — молитва.

Лейтенант И. Б. Хетерингтон вспоминает, что казаки не просто молились, но «образовали большой круг, сцепившись руками, чтобы не допустить проникновений в свои ряды английских солдат».

■ Майор Дейвис через переводчика обратился к толпе и сказал, что время начинать погрузку. Он пишет, что «в результате его слов толпа лишь теснее сплотилась». Он сказал, что дает им полчаса на молебен, а когда они истекли, дал еще полчаса. Но никаких признаков того, что духовенство собирается закончить молебен, не было. Тогда Дейвис понял, что «призывы начинать погрузку добровольно бесполезны и следует прибегнуть к насилиственной эвакуации».

Лейтенант приказал солдатам примкнуть штыки, «чтобы вынудить казаков сдаться», но реакция казаков на это была однозначна: они стали рвать на груди рубахи, предлагая солдатам колоть их штыками. Тогда командиры велели солдатам пустить в ход саперные лопатки, чтобы прорвать наружный круг.

Дейвис вспоминает: «Когда отдельные казаки, стоявшие в наружном кругу, были вырваны из толпы, остальные сбились в плотную кучу и под влиянием паники начали карабкаться друг на друга в судорожных усилиях уйти от солдат. В результате образовалась пирамида из истерически кричащих людей, затаптывавших других. Солдаты отчаянно пытались растащить эту массу и били прикладами и дубинками по рукам и ногам, чтобы спасти оказавшихся внизу».

Эта сцена произвела сильное впечатление на английских солдат. Сержант Дункан Макмиллан рассказывал: «Все казаки сбились в кучу, центр которой поднялся выше человеческого роста».

Еще несколько казаков бросилась бежать и попыталась скрыться в лесу. Солдаты открыли огонь, убив всех беглецов.

Дейвис вспоминает: «Когда отдельные казаки, стоявшие в наружном кругу, были вырваны из толпы, остальные сбились в плотную кучу и под влиянием паники начали карабкаться друг на друга в судорожных усилиях уйти от солдат. В результате образовалась пирамида из истерически кричавших людей, затаптывавших других. Солдаты отчаянно пытались растащить эту массу и били прикладами и дубинками по рукам и ногам, чтобы спасти оказавшихся внизу».

Эта сцена произвела сильное впечатление на английских солдат. Сержант Дункан Макмиллан рассказывал: «Все казаки сбились в кучу, центр которой поднялся выше человеческого роста».

Еще несколько казаков бросилась бежать и попыталась скрыться в лесу. Солдаты открыли огонь, убив всех беглецов.

Тогда часть людей, не желая попадать в руки большевиков, стали прыгать с моста в реку Драву. В ответ британские солдаты на мосту стали бросались во все стороны, пытаясь остановить людей. Дейвис рассказывает: «Я видел солдат, спасающих людей из воды при помощи шестов и веревок. Какой-то солдат набросил лассо на женщину и спас ее. Я видел, как он протянул руки и обнял ее. Он был в слезах». Солдаты делали, что могли, но река, вздувшаяся от растаявшего снега, превратилась в стремительный поток. Солдатам удалось спасти не всех.

Больше всего солдат потрясло то, что казаки не только сами бросались в воду, но бросали туда и своих детей. Один из таких случаев описывает эмигрантский писатель Федор Кубанский: «К обрыву подбежала молодая женщина с двумя малыми детьми. Секундное объятие матери, и одна девочка брошена ею в бездну водоворота. Другой ее ребенок, уцепившись за подол юбки, жалобно кричал: „Мама, не надо! Мама, я боюсь!“ — „Не бойтесь! Я иду с вами!“ — крикнула в ответ обезумевшая мать. Рывок, и второй ребенок полетел в стремительные воды Дравы. Затем она подняла руку для крестного знамения: „Господи, прими душу грешную“. И не донеся руку до левого плеча, прыгнула вслед за своими детьми. Грохочущий водоворот в тот же миг поглотил ее».

Казачье кладбище в Лиенце.

Сегодня Казачье кладбище в Лиенце стало настоящим паломничеством русской эмиграции. Но все дело в том, что «операция Keelhaul» прошла не только в Лиенце – британцы точно таким же образом передали на расправу Сталину беженцев из лагерей в Баньоли, Аверсе, в Пизе, в Риччоне. Передача бывших советских граждан, желавших остаться на Западе, прошла в Австрии – в истории она осталась под кодовым названием "Восточный ветер". Всего же западные союзники передали в руки лубянских палачей около двух миллионов русских "изменников", ставших разменной монетой в геополитических играх.







В ходе работы было выяснено :

- 1)Причины перехода Казаков на сторону Гитлера.
- 2)Их главные военно- командующие и их участь после окончания войны.
- 3)Численность предателей.
- 4)Их черты характера на войне.
- 5)Что с ними случилось 1 июня 1945 года.

Источники :

- 1) <https://likorg.ru/post/1-iyunya-tragediya-v-lience-vydacha-anglichanami-na-raspravu-kazakov-krasnomu-zveryu?ysclid=lbsbwj2x6e789036801>
 - 2) <https://topwar.ru/75312-kazaki-v-vermahte-i-ss.html?ysclid=lbs3xrnj6z983560702>
 - 3) <https://fishki.net/2313283-kazachij-stan-kollaboracionizm-vo-vtoroj-mirovoj-vojne.html?ysclid=lbs3wlcq3b262721365>
 - 4) <https://dzen.ru/a/Y3utkTwV6iXj-29j>
 - 5) <https://sneg5.com/nauka/nauchnye-publikacii/kollaboracionizm-sredi-kazachestva.html?ysclid=lbrvaaq78x890957357>
 - 6) [https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D0%B8%D0%B9_%D0%CA%D0%BE%D0%BB%D0%BB%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%BC](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BB%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%BC)
 - 7) и другие источники литературы.

Спасибо за внимание.